
Aufgaben 1 
Sachanlagen 

 
Das Unternehmen „Möbio-Möbel“ kauft am 16. Januar 2014 einen neuen Lieferwagen zum 
Listenpreis von 62.000,00 € netto und erhält darauf einen Sonderrabatt in Höhe von 8%. 
Es werden Überführungskosten mit 2.000,00 € netto und der Einbau einer Anhängerkupplung mit 
960,00 € netto in Rechnung gestellt. 
 
1. Bilde den Buchungssatz für den Kauf des Lieferwagens gegen Rechnung.

 
2. Für den neuen Lieferwagen wird eine Anlagekarte erstellt. Darin wird unter anderem die 

jährliche Wertminderung von Sachanlagen erfasst. Die Ursachen für Wertminderungen 
können natürlicher Verschleiß und technischer Fortschritt sein. 

 Nenne zu diesen beiden Ursachen jeweils ein konkretes Beispiel. 
 

3. Neben dem jährlichen Abschreibungsbetrag können der Anlagekarte weitere Informationen 
entnommen werden. 
Nenne zwei wesentliche Informationen, die für die Berechnung des Abschreibungsbetrages 
erforderlich sind. 
 

4. Auf der Grundlage dieser Anlagekarte wurde folgende Grafik angefertigt: 
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 Bearbeite folgende Aufgaben zu dieser Grafik: 
 

4.1 Nenne zwei Merkmale des dargestellten Abschreibungsverfahrens. 
 

4.2 Welcher Abschreibungssatz liegt der dargestellten Abschreibung zugrunde (rechnerische 
Begründung)? 
 

5. Im September 2014 ist der erste Kundendienst fällig. Die Kosten in Höhe von 230,00 € netto 
werden bei Abholung des Lieferwagens sofort bar bezahlt. 
Bilde den Buchungssatz. 

 

 

Aufgaben 2 
Sachanlagen 

 
Das Unternehmen „Möbio-Möbel“ beabsichtigt im 2. Quartal 2014 die Anschaffung eines neuen 
Lieferwagens. Dazu liegt der Unternehmensleitung bereits ein konkretes Angebot des Autohauses 
„Freundlich“ vor. 
 
 
1. Die Anschaffungskosten betragen einschließlich Nebenkosten 52.000,00 € (netto). 

 
1.1 Wie sind diese Nebenkosten buchhalterisch zu behandeln? 

 
1.2 Nenne zwei Beispiele für Anschaffungsnebenkosten, die beim Kauf eines Lieferwagens 

anfallen können. 
 

2. Für den Kauf des Lieferwagens wurde ein Finanzierungsplan erstellt, der unter anderem 
den Verkauf des alten Lieferwagens sowie den Verkauf von Aktien der Südchemie AG 
vorsieht. 
 

2.1 Wie lauten die Buchungssätze für den Barverkauf des alten Lieferwagens, wenn dieser mit 
einem Erinnerungswert von 1,00 € zu Buche steht und ein Nettoverkaufserlös in Höhe von 
15.000,00 € erzielt werden kann? 
 

2.2 Am 16.04.2014 erteilt die Unternehmensleitung ihrer Bank den Auftrag, alle Aktien der 
Südchemie AG aus dem Depot „bestens“ zu verkaufen. Hierzu liegt dir folgender Beleg 
vor. 
Bilde den Buchungssatz für den Verkauf der Aktien, wenn diese mit 8.080,00 € zu Buche 
stehen. 

 
 

○
 
 
 
 
 
 
 
 

○
 

 
Genossenschaftsbank Buchloe Wertpapierabrechnung 
 

 Verkauf von Wertpapieren 
 

15. April 2014 
 

ST 500 Südchemie AG ISIN DE 0005894430 
 
Kommissionsgeschäft in München 
Kurs 24,00
Verwahrung Girosammeldepot
Beleg-Nr. 1356
 
Schlusstag 15.04.2014 Wert 16.04.2014
 

 Betrag (€) 
 
Kurswert  12.000,00 
Spesen  120,00 
 
 
Gutschrift  11.880,00 
 

Möbio-Möbel e. K. 
Kerschensteinerstraße 2 
86807 Buchloe 

Depot 349933  
IBAN: DE44 7015 0000 000 6785 47 

 
3. Der Erlös aus dem Verkauf der Aktien und der Nettoerlös aus dem Verkauf des alten 

Lieferwagens reichen nicht aus, um die Anschaffung des neuen Lieferwagens zu 
finanzieren. 

3.1 Berechne die Höhe der verbleibenden Finanzierungslücke. 
 

3.2 Unternehmerin Nicole Schneider beschließt, die Finanzierungslücke durch eine 
Privateinlage zum größten Teil zu schließen und überweist 25.000,00 € auf das 
Geschäftsbankkonto. 
Bilde den Buchungssatz. 

 

 

Aufgaben 3 
Sachanlagen 

 
Das Unternehmen „Möbio-Möbel“ beabsichtigt, im Januar 2014 für eine defekte, noch nicht 
vollständig abgeschriebene Bandschleifmaschine eine neue mit gleicher Leistung zu beschaffen. Für 
die bisherige Bandschleifmaschine liegt folgende Anlagekarte vor: 
 
 

Bezeichnung: Bandschleifmaschine Abschreibungs-
satz: 
 

6 2/3 % 
 

Konto:
 
Inventarnummer: 

0700 MA
 
0722 

Abschreibungs-
verfahren: linear 

Datum Anschaffungs-
kosten (€) 

AfA-Satz
(%) 

AfA-Betrag
(€) 

Restbuchwert 
(€) 

20. Jan. 2010 37.500,00       

31. Dez. 2011   6 2/3 2.500,00 35.000,00 

31. Dez. 2012   6 2/3 2.500,00 32.500,00 

31. Dez. 2013   6 2/3 2.500,00 30.000,00 

    
 
1. Berechne, von welcher Nutzungsdauer bei der Maschine ausgegangen wurde.

 
2. Wofür steht die Abkürzung „AfA“? 

 
3. Mit welchem Fachbegriff wird die vorgesehene Investition bezeichnet? 

 
4. Am 8. Januar 2014 wird die Bandschleifmaschine für 3.000,00 € netto an einen Schrotthänd-

ler gegen Quittung verkauft. 
Bilde die Buchungssätze. 
 

5. Wegen eines kurzfristigen Liquiditätsengpasses muss das Unternehmen „Möbio-Möbel“ für 
diese Investition einen Kredit über 250 Tage aufnehmen. 
Bilde den Buchungssatz für die Gutschrift des Kredits auf dem Geschäftsbankkonto von 
„Möbio-Möbel“, wenn die Anschaffungskosten für die neue Bandschleifmaschine  
83.790,00 € betragen und bei der Kreditaufnahme eine Bearbeitungsgebühr von 2% zu 
berücksichtigen ist. 

 

 

Aufgaben 4 
Sachanlagen 

 
Das Unternehmen „Möbio-Möbel“ plant, eine neue Zuschneidemaschine für Holzbretter 
anzuschaffen. 
1. Für diese Anschaffung hast du im Auftrag der Unternehmensleitung zwei Angebote (siehe 

unten) für qualitativ gleichwertige Maschinen eingeholt. 
Entscheide dich für ein Angebot und nenne zwei Gründe, warum die neue Maschine bei 
diesem Anbieter gekauft werden sollte. 

 

Angebot A 
Maschinenbau-AG Hannover 

Angebot B 
Maschinenfabrik Augsburg GmbH 

Listenpreis 125.000,00 € netto Listenpreis 128.000,00 € netto 
Lieferzeit: 4 Monate Lieferzeit: 12 Wochen 
Garantie 60 Monate Garantie 36 Monate 
Kundendienst: Stammwerk in 
30159 Hannover 

Kundendienst: Werksvertretung in 
86807 Buchloe 

 
2. Die Unternehmensleitung nimmt deinen Vorschlag (siehe Nr. 1.), bei welchem Anbieter die 

neue Maschine gekauft werden soll, an. 
Bilde den Buchungssatz für den Kauf der Maschine gegen Rechnung. 
 

3. Im Zusammenhang mit dem Kauf der neuen Zuschneidemaschine fallen weitere Kosten an. 
Hierzu sind im Folgenden vier Beispiele mit den Kennbuchstaben A bis D aufgeführt. 
Gib auf deinem Lösungsblatt die zwei Kennbuchstaben für aktivierungspflichtige 
Nebenkosten an. 
 

 
 A Montage C Nachfüllung von Hydrauliköl 
 B Malerarbeiten in der Produktionshalle D Transportversicherung 
 
4. Die Anschaffung der neuen Maschine soll zum Teil durch die Aufnahme eines Kredits in 

Höhe von 75.000,00 € finanziert werden. Hierfür wurde mit der Bank ein Zinssatz von 6% p. 
a. und eine Bearbeitungsgebühr von 1,5% vereinbart. 
Zu diesem Kredit liegt dir folgender Tilgungsplan vor: 

 
Jahr Zinsen (€) Tilgung (€) Darlehensrate (€) Restschuld (€) 
2014 4.500,00 13.304,73 17.804,73 61.695,27 
2015 3.701,72 14.103,01 17.804,73 47.592,26 
2016 2.855,54 14.949,19 17.804,73 32.643,07 
2017 1.958,58 15.846,15 17.804,73 16.796,92 
2018 1.007,81 16.796,92 17.804,73 0,00 

gesamt 14.023,65 75.000,00 89.023,65  
 
4.1 Bilde den Buchungssatz für die Gutschrift des Kredits auf dem Bankkonto. 

 
4.2 Gib  anhand des vorliegenden Tilgungsplans auf deinem Lösungsblatt die zutreffenden 

Begriffe für die Textlücken (A) , (B) und (C) an: 
 
Aus dem Tilgungsplan ist ersichtlich, dass die anfallende…(A)…. jährlich gleich hoch bleibt. 
Der jährliche Zinsanteil wird von der ….(B)…. berechnet.  
Dadurch nimmt der Zinsanteil ab und der Tilgungsanteil zu. Somit handelt es sich hier um ein 
….(C)….-darlehen. 
 

4.3 Bilde den Buchungssatz für die Belastung des Bankkontos mit der ersten Darlehensrate. 
 

 

Aufgaben 5 
Sachanlagen 

 
Das Unternehmen „Möbio-Möbel“ kaufte am 2. Mai 2012 einen Lieferwagen. Für diesen wurde eine 
Anlagekarte erstellt. 
 
1. Neben dem jährlichen Abschreibungsbetrag können der Anlagekarte weitere Informationen 

entnommen werden. 
Nenne daraus zwei wesentliche Informationen, die für die Berechnung des Abschreibungs-
betrages erforderlich sind. 

2. Auf Grundlage dieser Anlagekarte wurde folgende Grafik angefertigt:
 

 
 

 Bearbeite folgende Aufgaben zu dieser Grafik: 
 

2.1 Berechne den Abschreibungsbetrag für die zeitanteilige Abschreibung zum 31.12.2012, wenn 
eine Nutzungsdauer von 5 Jahren zugrunde gelegt wird. 
 

2.2 Wie lautete der Buchungssatz für die Abschreibung zum 31.12.2012? 
 

2.3 Da ein Lieferfahrzeug mit größerem Laderaum angeschafft werden soll, wird der Lieferwagen 
Anfang Januar 2014 für netto 30.000,00 € gegen Barzahlung verkauft. 
Bilde die Buchungssätze. 
 

3. Das neue Lieferfahrzeug wird zum Listenpreis von 57.600,00 € netto erworben. Das Autohaus 
gewährt darauf einen Sonderrabatt in Höhe von 12,5%. Außerdem werden Überführungs-
kosten mit 1.100,00 € netto und der Einbau einer Anhängerkupplung mit 1.500,00 € netto in 
Rechnung gestellt. 
Bilde den Buchungssatz für den Kauf des Lieferfahrzeugs gegen Rechnung. 

 

 

Aufgaben 6 
Sachanlagen 

 
Das Unternehmen „Möbio-Möbel“ plant, für den Verwaltungsbereich eine neue EDV-Anlage 
anzuschaffen. 
 
1. Für diese Anschaffung hast du im Auftrag der Unternehmensleitung zwei Angebote für 

qualitativ gleichwertige EDV-Anlagen eingeholt: 
 

EDV-Fachmarkt GmbH EDV24-Online Bremen 

Listenpreis: 32.000,00 € netto Listenpreis: 32.000,00 € netto 

Lieferzeit: 2 Wochen Lieferzeit: 1 Monat 

Sicherheits-Software-Paket im Preis 
eingeschlossen 

Installation und Einweisung durch 
Fachpersonal inklusive 

ausführliches Benutzerhandbuch 24-h-Hotline für Kundenservice 

Kundendienst: Werksvertretung in 
86807 Buchloe 

Kundendienst: Stammwerk in 
28199 Bremen 

 
1.1 Erläutere anhand von zwei Argumenten, bei welchem Anbieter die EDV-Anlage gekauft 

werden sollte. 
 

1.2 Die Unternehmensleitung nimmt deinen Vorschlag an. 
Bilde den Buchungssatz für den Kauf der EDV-Anlage gegen Rechnung. 
 

2. Für die Finanzierung der EDV-Anlage überweist Nicole Schneider von ihrem privaten 
Girokonto 10.330,00 € auf das Geschäftsbankkonto. 
Bilde den Buchungssatz. 
 

3. Der Restbetrag soll durch die Aufnahme eines Kredits finanziert werden. Hierfür wurde mit 
der Geschäftsbank unter anderem Folgendes vereinbart: 
 

 Laufzeit: 365 Tage 
 Auszahlungsbetrag: 21.670,00 € 
 Bearbeitungsgebühr: 1,5% 

 
3.1 Berechne die Höhe der Bearbeitungsgebühr und des Kreditbetrags. 

 
3.2 Bilde den Buchungssatz für die Gutschrift des Kredits auf dem Geschäftsbankkonto. 

 
4. Eine alternative Finanzierungsmöglichkeit für eine EDV-Anlage ist Leasing. 

Nenne zwei Nachteile dieser Finanzierungsform. 
 



 

Aufgaben 7 
Sachanlagen 

 
1. Im Unternehmen „Möbio-Möbel“ sind Modernisierungen im Fertigungsbereich erforderlich. 

Deshalb wird eine leistungsstärkere, Kosten einsparende Spritzgussmaschine angeschafft. 
Hierzu liegt Ihnen folgender Beleg vor: 

 

FF MM aa   
FFrräännkkiisscchhee  

FFeerrttiigguunnggssmmaasscchhiinneenn  AAGG  

 
Fränkische 
Fertigungsmaschinen AG 
Mainstr. 8 
96052 Bamberg 
 
Tel.: 0951 123456 
Fax: 0951 1234590 
E-Mail: fma@industrienet.de 
Registergericht Bamberg HRB 2250 

 
 Rechnung 
  
 Datum: 20.01.2014 
 Rechnungsnummer: 06071 
 Kunden-Nummer: 000 401 
 
 
 
 Ihr Auftrag vom: 25.11.2013  Auftragsnummer: 05770 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorsitzende des Aufsichtsrates: Dr. Brunhilde Obermüller 
Vorstand: Rudolf Schmidbauer, Ulrich Bauer, Dr. Franz Maier, Fritz Pöschl 

Steuernummer: 222/920/56700 – USt-IdNr. DE 355 466 577 
 
1.1 Mit welchem Fachbegriff wird diese Art von Investition bezeichnet? 

 
1.2 Der Rechnungsbetrag beinhaltet die Montagekosten. 

Nenne den Fachbegriff für die buchhalterische Behandlung solcher Anschaffungsneben-
kosten. 
 

1.3 Bilde den Buchungssatz für die Rechnung Nr. 06071. 
 

Fränkische	Fertigungsmaschinen	AG	•	Mainstr.	8	•	96052	Bamberg	
 

Möbio-Möbel e. K. 
Kerschensteinerstraße 2 
86807 Buchloe 

Pos. Menge Art.-Nr. Artikelbezeichnung Einzelpreis (€) Gesamtpreis (€) 
1 1 0025 Spritzgussmaschine 

computergesteuert XD 90 94.000,00 94.000,00 

2  0000 Montage 2.000,00 
   Gesamtbetrag netto 96.000,00 
   Umsatzsteuer 19%  18.240,00 
   Rechnungsbetrag  114.240,00 

 
Die Rechnung ist ohne Abzug fällig am 19.02.2014. 

Die Lieferung erfolgt „frei Haus“. 
Bankverbindung: Fränkische Industriebank Bamberg – BIC: FRIBDEBA 

IBAN: DE77 3502 0001 0000 0690 30 

 
2. Zum Nachfüllen wird für die neue Spritzgussmaschine Hydrauliköl für 650,00 € netto 

gegen Rechnung gekauft. 
Bilde den Buchungssatz. 
 

 

3. Für die neue Spritzgussmaschine wird ein vorläufiger Abschreibungsplan erstellt 
(auszugsweise Wiedergabe): 

 

 

Abschreibungsplan 

Bezeichnung:  
Spritzgussmaschine XD 90 

Voraussichtliche Nutzungsdauer (in Jahren): 12 

Anschaffungsdatum: 20. Januar 2014 Anschaffungskosten: 96.000,00 € 

Datum AfA-Satz AfA-Betrag Restbuchwert 
31.12.2014  8.000,00 € 88.000,00 € 
31.12.2015  8.000,00 € 80.000,00 € 
31.12.2016  8.000,00 € 72.000,00 € 
    
    
 
3.1 Welches Abschreibungsverfahren liegt dem oben stehenden Abschreibungsplan 

zugrunde (mit Begründung)? 
 

 

3.2 Berechne den Abschreibungssatz. 
 

 

4. Im Zusammenhang mit der Anschaffung der neuen Spritzgussmaschine wurde die 
Fertigungshalle mit einem neuen Anstrich versehen. 
Bilde den Buchungssatz für folgenden Beleg: 

 

 
        

 Netto €  450 Cent  00  
Quittung 

 

 
       

 + 19 % USt  85 Cent  50  

 Gesamt €  535 Cent  50  

  
Gesamtbetrag €  in Worten 

 

  fünfhundertfünfunddreißig------- Cent 
wie oben 

 

 
(im Gesamtbetrag sind     19     % Mehrwertsteuer enthalten) 

von  Möbio-Möbel e. K. 

für    Malerarbeiten Fertigungshalle 
richtig erhalten zu haben, bestätigt 

Ort    Buchloe   Datum   20. Januar 2014 

 

 Buchungsvermerke Unterschrift des Empfängers 

Martin Weiß 
Malermeisterbetrieb Martin Weiß KG 

 

        

 

 

Aufgaben 8 
Sachanlagen 

 
Um mit der steigenden Nachfrage nach Holzregalen Schritt halten zu können, soll die bisherige 
Zuschneidemaschine durch eine neue, leistungsstärkere ersetzt werden. 
Die Anschaffungskosten belaufen sich auf 245.000,00 € netto. 
Für die Finanzierung liegt Ihnen folgende Planung vor: 
 

Finanzierungsquelle Finanzvolumen (Planung) 

Nettoverkaufserlös der alten Zuschneidemaschine   25.000,00 € 

Privateinlage aus einer Erbschaft   97.500,00 € 

Aufnahme eines Bankkredits (Auszahlungsbetrag) 122.500,00 € 
 
1. Die alte Zuschneidemaschine kann wie geplant verkauft werden. 

 
1.1 Die Maschine steht mit einem Erinnerungswert von 1,00 € zu Buche. 

Erkläre kurz den buchhalterischen Hintergrund. 
 

1.2 Bilde den Buchungssatz für den Verkauf der alten Maschine für 25.000,00 € netto gegen 
Bankscheck. 
 

2. Nicole Schneider überweist den Betrag aus der Erbschaft auf das Geschäftsbankkonto. 
Bilde den Buchungssatz. 
 

3. Nachdem Nicole Schneider mehrere Kreditangebote zum Vergleich eingeholt hatte, entschied 
sie sich, den Kredit bei der Genossenschaftsbank Haching aufzunehmen. Dazu liegen dir 
folgende Informationen vor: 

 

Zinsen für die gesamte Laufzeit von 300 Tagen 8.527,40 € 

Bearbeitungsgebühr 2% 
 
 Berechne 

 
3.1 die Höhe der benötigten Kreditsumme sowie der Bearbeitungsgebühr und 

 
3.2 die effektive Verzinsung des Kredits. 

 
4. Bilde den Buchungssatz für die Gutschrift des Kredits auf dem Geschäftsbankkonto. 
 

 
 

Aufgaben 9 
Sachanlagen 

 
Die Lohnkosten sind in Deutschland im Vergleich zu anderen Industrieländern sehr hoch. Um am 
Europäischen Markt konkurrenzfähig zu bleiben, soll eine neue computergesteuerte Verleim-
maschine angeschafft werden. Durch den Einsatz der neuen Maschine sind langfristig Einsparungen 
im Personalbereich zu erwarten. 
Das Investitionsvolumen für die neue Maschine beläuft sich auf 368.900,00 € einschließlich 19% 
Umsatzsteuer. 
 
1. Zunächst wirst du beauftragt, die im Bankdepot liegenden 5 000 Stück Telematik-AG-

Aktien zu verkaufen. 
Ermittle die Bankgutschrift, wenn die Aktien zum Stückkurs von 25,00 € verkauft werden 
können und die Bank 1% Spesen vom Kurswert berechnet. 
 

2. Bilde den Buchungssatz für den Aktienverkauf, wenn Ihnen hierzu die Wertpapierabrech-
nung des Kaufs vorliegt. 

 
 
 

○ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

○ 
 

 
Oberland-Bank Buchloe 
 
 
Wertpapierabrechnung 

  
Kauf von Wertpapieren 15. September 2012 
 

 
ST 5 000 
 

 
Telematik-AG-Aktien 

 
ISIN DE 0005557508 

 
 
Kommissionsgeschäft in München 
Kurs 30,00 
Verwahrung Girosammeldepot 
Beleg-Nr. 22123 
 
Schlusstag 15.09.2012  
Wert 17.09.2012 
 

 Betrag (€) 
 
Kurswert  150.000,00 
Spesen  1.500,00 
 
 
Lastschrift  151.500,00 
 

 
Möbio-Möbel e. K. 
Kerschensteinerstraße 2 
86807 Buchloe 
 

 
Depot 673566  
IBAN: DE79 7025 0000 0009 0417 65 

 
3. Die Unternehmensleitung beschließt, den Restbetrag über einen langfristigen Kredit zu 

finanzieren. 
Berechne die Höhe des benötigten Kredits. 
 

4. Für die Kreditaufnahme hast du bereits zwei Angebote eingeholt: 
 Angebot 1 der Oberlandbank Buchloe mit 6,50% effektivem Jahreszins und 
 Angebot 2 der Genossenschaftsbank Alpenland mit 6,70% effektivem Jahreszins. 
Gib eine begründete Empfehlung, welches Kreditangebot angenommen werden sollte. 

 

 
5. Die Geschäftsleitung folgt deinen Finanzierungsvorschlägen und beauftragt dich mit 

der Anschaffung der Maschine. 
 

5.1 Bilde den Buchungssatz für die Gutschrift des Kredits auf dem Bankkonto. 
 

5.2 Dir liegt nun die Rechnung (siehe unten) für den Kauf der Maschine vor. 
Erstelle den Buchungssatz für den Rechnungseingang. 
 

5.3 Mit welchem Fachbegriff wird die in der Rechnung enthaltene Formulierung „Die 
gelieferte Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung unser Eigentum“ bezeichnet? 

 

 
 

SUPERTECH • Industriesysteme • GmbH 
Isarstr. 2 • 82538 Geretsried 

 
Tel. 08171 91996 – Fax 08171 91990 – E-Mail: info@supertech.de 

 
 
 SUPERTECH GmbH • Isarstr. 2 • 82538 Geretsried 
 
 Andrea Berger Schuhfertigung 
 Alter Bahnhofsplatz 7 
 
 83646 Bad Tölz 
 

 
SUPERTECH GmbH 
Geschäftsführer: Konrad Oberhuber 
Registergericht München HRB 190361 
Steuernummer 9102/123/12975 
USt-IdNr. DE 987456321 
Bankverbindung: Sparkasse Loisachgau 
BIC: SKLODELO 
IBAN: DE45 7435 6612 000 3128 87 
 

RECHNUNG Nr. 215/14 Geretsried, den 30. März 2014 
 
Aufgrund Ihrer Bestellung vom 1. Februar 2014 lieferten wir Ihnen frei Haus: 
 
 
Verleimmaschine „Topstar-2“ 
 

 
 
Listenpreis 
Software-Vernetzung mit Lasercutter 
Umsatzsteuer 19% 
 
 Gesamtbetrag 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

295.000,00 € 
 15.000,00 € 
 58.900,00 € 
 
 368.900,00 € 

 
Die Rechnung ist fällig am 1. Mai 2014 rein netto. 

Die gelieferte Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung unser Eigentum. 
 

 

 

Aufgaben 10 
Sachanlagen 

 
Das Unternehmen „Möbio-Möbel“ kaufte Anfang 12014 einen Lieferwagen zu Anschaffungs-
kosten von netto 40.000,00 EUR. 
Mithilfe der Anlagekarte wurde folgende Grafik erstellt, die den Abschreibungsbetrag und den 
Restbuchwert zum Ende des jeweiligen Nutzungsjahres (hier 2014, 2015 und 2016) zeigt: 
 

 
 
1. Welches Abschreibungsverfahren wird aufgrund der Darstellung für den Lieferwagen 

angewandt? 
 
2. Nenne zwei Merkmale dieses Abschreibungsverfahrens. 
 
3. Wie hoch ist der jährliche Abschreibungsbetrag in EUR (siehe Grafik)? 
 
4. Von welcher Nutzungsdauer wird ausgegangen (rechnerische Begründung)? 
 
5. Da ein neuer Lieferwagen mit größerer Nutzlast angeschafft werden soll, wird der bisherige 

Lieferwagen, Buchwert 30.000,00 EUR, am 8. Juni 2014 für 28.000,00 EUR netto gegen 
Rechnung verkauft. 

 Bilde die Buchungssätze. 


